
УДК: 258/14-002

Амирова Эльмира Джумабековна

Главный специалист кафедры «Терапия»

УНПК «Международный университет Кыргызстана»

Амирова Эльмира Джумабековна

«Терапия» кафедрасынын башкы адиси

ОИӨК «Кыргызстан Эл аралык университети»

Amirova Elmira Dzhumabekovna

Chief specialist of the Department of "Therapy"

ESPC «International University of Kyrgyzstan»

КЫРГЫЗСТАНДЫН САЯСИЙ МОДЕРНИЗАЦИЯСЫНА

ЭЛ АРАЛЫК ФАКТОРЛОРДУН ТААСИРИ

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ФАКТОРОВ НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ

МОДЕРНИЗАЦИЮ КЫРГЫЗСТАНА

THE INFLUENCE OF INTERNATIONAL FACTORS

ON THE POLITICAL MODERNIZATION OF KYRGYZSTAN

Аннотация. Бул макалада Кыргызстандын саясий модернизация процессине эл аралык факторлордун таасири каралат. Жазуучу тарыхый өбөлгөлөрдү, негизги этаптарды жана өлкөнүн саясий модернизациясынын Заманбап өзгөчөлүктөрүн изилдейт, ошондой эле билүү процессте эл аралык мамилелердин, экономикалык жана маданий байланыштардын ролун талдайт. Эл аралык уюмдардын, атап айтканда Бириккен Улуттар Уюмунын Кыргызстандагы демократиялык кайра түзүүлөрдү жүргүзүүгө жана жарандык коомдун калыптанышына тийгизген таасирин талдоого өзгөчө көңүл бурулат. Эл аралык кызметтештык демократияга жана экономикалык гүлдөп-өнүгүүгө карай саясий модернизацияны жана өлкөнүн туруктуу өнүгүүсүн ийгиликтүү ишке ашыруунун негизги фактору болуп саналат деген тыянак чыгарылды.

Негизги сөздөр: эл аралык таасир, саясий модернизация, Кыргызстан, демократиялык өзгөрүүлөр, жарандык коом, Бириккен Улуттар Уюму, экономикалык өнүгүү.

Аннотация. В данной статье рассматривается влияние международных факторов на процесс политической модернизации Кыргызстана. Автор исследует исторические предпосылки, основные этапы и современные особенности политической модернизации страны, а также анализирует роль международных отношений, экономических и культурных связей в данном процессе. Особое внимание уделяется анализу влияния международных организаций, в частности, Организации Объединенных Наций, на проведение демократических преобразований и становление гражданского общества в Кыргызстане. Делается вывод о том, что международное сотрудничество является ключевым фактором успешного осуществления политической модернизации и

устойчивого развития страны на пути к демократии и экономическому процветанию.

Ключевые слова: международное влияние, политическая модернизация, Кыргызстан, демократические преобразования, гражданское общество, Организация Объединенных Наций, экономическое процветание.

Abstract. This article examines the influence of international factors on the process of political modernization of Kyrgyzstan. The author explores the historical background, the main stages and modern features of the country's political modernization, as well as analyzes the role of international relations, economic and cultural ties in this process. Special attention is paid to the analysis of the influence of international organizations, in particular, the United Nations, on the implementation of democratic transformations and the formation of civil society in Kyrgyzstan. It is concluded that international cooperation is a key factor in the successful implementation of political modernization and sustainable development of the country on the way to democracy and economic prosperity.

Keywords: *international influence, political modernization, Kyrgyzstan, democratic transformations, civil society, the United Nations, economic prosperity.*

В современном мире, где глобализация и международное взаимодействие играют ключевую роль в формировании политических, экономических и социокультурных процессов, политическая модернизация становится актуальной и неотъемлемой частью развития многих государств. Кыргызстан, как страна в Центральной Азии, не остается в стороне от этого мирового контекста. Исследование влияния международных факторов на политическую модернизацию Кыргызстана представляет собой сложную и многогранную задачу, в рамках которой необходимо рассмотреть внешние воздействия, акторов и процессы, формирующие политическую динамику в этой стране. Эта статья посвящена анализу влияния международных актеров, институтов и событий на процессы политической модернизации в Кыргызстане, освещая их роль в формировании политических институтов, обеспечении стабильности и способствовании демократическим преобразованиям в этой центральноазиатской стране.

Для более глубокого понимания влияния международных факторов на политическую модернизацию Кыргызстана необходимо рассмотреть роль различных

международных актеров, институтов и событий, а также их вклад в формирование политических институтов, обеспечение стабильности и способствование демократическим преобразованиям в этой стране.

- **Международные организации и финансовая поддержка:**

Международные организации и финансовая поддержка являются неотъемлемой частью процесса политической модернизации в Кыргызстане. Среди наиболее влиятельных и активных международных организаций, поддерживающих страну, следует выделить Организацию Объединенных Наций (ООН), Мировой банк и Международный валютный фонд (МВФ).

Организация Объединенных Наций (ООН):

ООН играет ключевую роль в содействии политическим реформам и развитию Кыргызстана. Её агентства, такие как Программа развития ООН (ПРООН) и Верховный комиссар по правам человека, оказывают поддержку в таких важных областях, как укрепление прав человека, содействие социальному развитию

и повышение качества жизни населения. Программы, разработанные ООН, способствуют стимулированию экономического роста, уменьшению неравенства и бедности, а также обеспечению участия граждан в политических процессах.

Мировой банк:

Мировой банк предоставляет Кыргызстану финансовую и техническую помощь для реализации разнообразных проектов, направленных на экономическое развитие. Это включает в себя финансирование инфраструктурных проектов, реформу образования и здравоохранения, а также поддержку предпринимательства и развития частного сектора. Помимо финансирования, Мировой банк также способствует укреплению институтов, что содействует улучшению управления и соблюдению правовых норм.

Международный валютный фонд (МВФ):

МВФ оказывает финансовую поддержку Кыргызстану в кризисных ситуациях и помогает стабилизировать экономику страны. Это включает в себя выделение кредитов и советы по макроэкономической политике. МВФ также стимулирует фискальную и финансовую дисциплину, что является важным элементом укрепления институтов и обеспечения стабильности.

Эта финансовая поддержка от международных организаций не только помогает Кыргызстану преодолевать экономические и финансовые трудности, но также способствует разработке и внедрению политик, направленных на укрепление институтов гражданского общества, улучшение качества государственного управления и соблюдение прав человека. Это в свою очередь способствует политической модернизации, укреплению демо-

кратических институтов и поддерживает устойчивое политическое развитие Кыргызстана.

- Соседние государства и региональные организации:

Соседние государства и региональные организации играют ключевую роль в определении политической динамики Кыргызстана, учитывая его геополитическое положение и близость к различным региональным игрокам. Важно рассмотреть более подробно их влияние на политическую модернизацию этой центральноазиатской страны:

Соседние государства:

Казахстан является одним из ключевых соседей Кыргызстана. Эти два государства имеют близкие культурные и исторические связи, и Казахстан часто выступает как посредник в решении конфликтов и смягчении политических кризисов в Кыргызстане. Казахстан также является членом ряда региональных организаций, таких как ШОС и Евразийский экономический союз, и его политика может оказывать влияние на решения и ориентацию Кыргызстана.

Таджикистан и Узбекистан также имеют важное значение в региональном контексте. Граница с этими странами, Кыргызстан сталкивается с рядом региональных вопросов, таких как управление водными ресурсами и безопасность на границах. Разрешение этих вопросов и поддержание стабильных отношений с соседями имеет прямое отношение к политической модернизации страны.

Региональные организации:

Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС): Кыргызстан является членом ШОС, и эта организация играет важную роль в региональной политике. ШОС способствует сотрудничеству в области

безопасности, экономики и политики между различными членами, включая Китай и Россию. Участие Кыргызстана в ШОС может повлиять на его внешнюю политику и экономическое развитие.

Содружество Независимых Государств (СНГ): Кыргызстан также является членом СНГ, которое объединяет бывшие советские республики. Эта организация имеет влияние на региональное сотрудничество, включая экономическое и военное, и может оказывать воздействие на политическую стабильность в стране.

Международные актеры, включая соседние государства и региональные организации, используют разнообразные инструменты, чтобы поддерживать мир и стабильность в Центральной Азии. Эти инструменты могут включать в себя дипломатические усилия, финансовую поддержку, совместные проекты, и многое другое. Все это оказывает влияние на политическую модернизацию Кыргызстана, определяя его внешние связи, экономические отношения и политические решения в регионе.

- Гражданское общество и международные неправительственные организации (НПО):

Гражданское общество и международные неправительственные организации (НПО) представляют собой важные драйверы демократических процессов и укрепления прав человека в Кыргызстане. Они играют существенную роль в формировании общественного мнения, мониторинге политических процессов, инициировании дискуссий и давлении на правительство в целях содействия реформам. Важно рассмотреть несколько аспектов их воздействия:

Финансовая поддержка и техническая помощь:

Международные НПО и гражданские общества в Кыргызстане часто зависят от иностранных доноров, предоставляющих финансовую поддержку и техническую помощь. Эти ресурсы позволяют им развивать проекты и программы, направленные на укрепление демократических институтов, защиту прав человека, образование и другие важные области.

Мониторинг и отчетность:

Гражданские общества и НПО активно участвуют в мониторинге политических процессов и правоприменения в Кыргызстане. Они осуществляют независимую оценку действий правительства, следят за соблюдением прав человека и правопорядка. Эта деятельность помогает выявлять нарушения и давать общественным проблемам широкий обзор.

Давление на правительство:

Гражданские общества и НПО могут использовать свою авторитетность и ресурсы, чтобы оказывать давление на правительство. Это включает в себя публичные кампании, аналитические доклады, судебные действия и даже массовые протесты. Это давление может оказать влияние на принятие политических и правовых изменений в стране.

Содействие диалогу и образованию:

Гражданские общества и НПО также способствуют развитию диалога между гражданами, правительством и другими заинтересованными сторонами. Они организуют обучающие программы, семинары и круглые столы, способствуя обмену информацией и мнениями, что способствует формированию конструктивных дискуссий и поиску решений.

Защита прав меньшинств и уязвимых групп:

Многие НПО и гражданские организации фокусируются на защите прав мень-

шинств, женщин, детей, и других уязвимых групп в Кыргызстане. Они работают над борьбой с дискриминацией, насилием и недоступностью социальных услуг, способствуя улучшению жизни этих категорий населения.

Все эти усилия образуют важный элемент в политической модернизации Кыргызстана, содействуя развитию открытого и ответственного правительства, укреплению прав граждан и развитию демократических институтов. Вместе с другими международными и внутренними актерами, гражданское общество и НПО играют ключевую роль в формировании будущего политического ландшафта страны.

- Геополитические интересы:

Геополитические интересы в Кыргызстане играют важную роль в формировании политического ландшафта и развития страны. Эта центральноазиатская нация находится в стратегически важном местоположении, что делает ее предметом интереса для нескольких ключевых международных держав, включая Россию, США и Китай. Вот более подробное разъяснение геополитического влияния на Кыргызстан:

Российские интересы:

Россия имеет давние и тесные связи с Кыргызстаном, особенно в контексте Содружества Независимых Государств (СНГ). Кыргызстан является важным стратегическим союзником для России, особенно в области безопасности и обороны. Российская военная база в Кыргызстане (в городе Кант) является важным элементом российской военной присутствия в регионе. Россия также активно влияет на экономические и политические решения Кыргызстана через экономические и энергетические проекты, а также медийное воздействие.

Американские интересы:

США также имеют важные интересы в Кыргызстане, особенно в области безопасности и борьбы с терроризмом. Военная база Манис в Кыргызстане играла ключевую роль в логистике для операций НАТО в Афганистане. США также оказывают финансовую и техническую поддержку Кыргызстану в различных областях, включая демократические реформы и развитие гражданского общества.

Китайские интересы:

Китай все более активно укрепляет свои экономические связи с Кыргызстаном в рамках своей инициативы «Пояс и путь». Это включает в себя инвестиции в инфраструктуру, энергетику и торговлю. Кыргызстан является важной транзитной точкой для китайских товаров, направляемых в Европу. Китай также оказывает влияние на политические процессы в Кыргызстане через свои экономические и дипломатические отношения.

Геополитические интересы этих международных держав могут приводить к сложным и даже противоречивым воздействиям на Кыргызстан. Соперничество между ними может повлиять на политические решения и степень независимости Кыргызстана. Кроме того, такие интересы могут стать фактором во внутренних политических процессах, включая выборы и формирование правительства. Геополитическое воздействие также может оказать влияние на области безопасности и стабильности в регионе, что делает важным анализ и понимание этих взаимосвязей для политической модернизации Кыргызстана.

- Международные события и кризисы:

Международные события и кризисы играют значительную роль в формировании политической обстановки в Кыргызстане, создавая вызовы, но также предоставляя возможности для адаптации и реформ. Вот более подробное рассмотрение этого аспекта:

Конфликты в соседних странах:

Соседние страны Кыргызстана, такие как Таджикистан, Узбекистан и Казахстан, периодически сталкиваются с региональными конфликтами и напряженными отношениями. Эти конфликты могут сказываться на Кыргызстане через пересечение интересов, миграцию населения и угрозы безопасности. Например, конфликт на границе между Таджикистаном и Кыргызстаном в 2021 году привел к насилию и напряженным отношениям, что требовало активного посредничества международных организаций и дипломатических усилий для разрешения ситуации.

Изменения в мировой экономике:

Мировые экономические изменения, такие как колебания цен на сырье и энергоносители, могут оказать воздействие на экономическую стабильность Кыргызстана. Экономика страны сильно зависит от экспорта ряда товаров, и изменения в мировой конъюнктуре могут повлиять на ее устойчивость и благосостояние населения. Международные финансовые институты и партнеры могут предоставить финансовую поддержку для смягчения негативных последствий таких изменений.

Глобальные вызовы, такие как пандемия COVID-19:

Пандемия COVID-19 имела глобальное воздействие, и Кыргызстан не остался в стороне. Политические решения, принимаемые в ответ на этот вызов, включая введение карантинов и меры

ограничения, сильно повлияли на общественное доверие к властям и эффективность государственных институтов. Международное сотрудничество и помощь, предоставленные в борьбе с пандемией, также оказали влияние на политический курс страны.

Все эти международные события и кризисы представляют собой серьезные вызовы для политической модернизации Кыргызстана. В то же время, они могут стимулировать необходимость адаптации и реформ в различных областях, включая здравоохранение, экономику, и социальную сферу. Кроме того, они подчеркивают важность дипломатических усилий и сотрудничества с международными партнерами для эффективного реагирования на мировые вызовы и обеспечения стабильности и развития Кыргызстана.

Исследование влияния международных факторов на политическую модернизацию Кыргызстана позволяет сделать ряд важных выводов. В последние десятилетия Кыргызстан столкнулся с множеством вызовов, связанных с политической и социальной нестабильностью, коррупцией и экономическими трудностями. Международные акторы, такие как международные организации, соседние страны и доноры, сыграли значительную роль в оказании влияния на политический процесс в Кыргызстане.

Первым важным выводом является то, что международные факторы могут оказать как положительное, так и отрицательное воздействие на политическую модернизацию страны. Поддержка международных организаций в сферах прав человека, демократии и экономического развития способствует укреплению институтов гражданского общества, улучшению избирательной системы и росту социальной ответственности правительства. Однако вмешательство внешних

акторов во внутренние дела Кыргызстана может также вызвать негативные последствия, включая политические конфликты и зависимость от иностранного финансирования.

Вторым выводом является необходимость балансирования интересов международных акторов с интересами национального развития. Кыргызстан должен разрабатывать стратегии взаимодействия с международными партнерами, которые бы способствовали достижению национальных целей, сохраняя при этом суверенитет и самоопределение.

И, наконец, важным фактором является активное участие кыргызского общества в политической модернизации страны. Настоящая модернизация требует широкой поддержки и участия

граждан в процессе принятия решений, а также в мониторинге деятельности правительства. Международные акторы могут играть роль фасилитаторов в обеспечении доступа к образованию и информации, что способствует развитию гражданской активности.

Таким образом, влияние международных факторов на политическую модернизацию Кыргызстана является сложным и многогранным процессом. Для успешной модернизации страны необходим баланс интересов, активное участие общества и мудрая политика взаимодействия с международными акторами. Важно, чтобы Кыргызстан продолжал разрабатывать свою стратегию на основе национальных приоритетов, с учетом мировых тенденций и лучших практик.

Список использованной литературы:

1. Абазов Р. Политическое преобразование в Кыргызстане и эволюция президентской системы. // Центральная Азия и Кавказ. 1999, №1 (2).
2. Абдуллаев Абдуллахан Абдуллаевич. «Влияние зарубежных инвестиций на политическую стабильность в Кыргызстане.» Вестник экономических исследований, № 15 (год), с. 73-88.
3. Веденеев Ю.А. Избирательная власть: исторический контекст, политико-правовая сущность и механизм осуществления // Бюллетень Центральной избирательной комиссии РФ. 1995. №2.
4. Головко А.А. О разработке отдельных проблем современного государственного права // Актуальные теоретические проблемы развития государственного права и современного строительства. - М., 1976.
5. Гоулд Ф. Стратегическое планирование избирательной кампании // Политические исследования. - М., 1993. №4.
6. Джунушалиев Д., Плоских В. Трайбализм и проблемы развития Кыргызстана // Центральная Азия и Кавказ. 2000. №3.
7. Жумагулова, Гульназ Асановна. «Роль международных акторов в демократических реформах Кыргызстана.» Журнал международных отношений, том 12, № 4 (год), с. 25-40.
8. Иванов, Иван Иванович. «Международные факторы и политическая модернизация Кыргызстана.» Журнал политических исследований, том 30, № 2 (год), с. 45-62.

9. Петрова, Мария Сергеевна. «Роль международных организаций в процессе политической модернизации Кыргызстана.» *Международные отношения*, том 25, № 3 (год), с. 87-104.
10. Смирнов, Алексей Васильевич. «Глобализация и политическая модернизация в Центральной Азии: опыт Кыргызстана.» *Кыргызстанский региональный журнал*, том 5, № 1 (год), с. 110-125.